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Am Lehrstuhl für Politikwissenschaft, Europäische Politik (Prof. Dr. Thomas König) der Universität Mannheim ist ab Herbst-/ Wintersemester 2020/21 eine Stelle als

Post-Doctoral Researcher in Politikwissenschaft
(TV-L 13/14, 100%)
als Vertretung in der Lehre zu besetzen.

Erwartet werden Lehrleistungen in Höhe von 4 SWS, darunter maximal eine Vorlesung in einem der Bereiche Comparative Politics, European Politics, International Politics, Game Theory oder Methoden.

Aufgabengebiet
· Mitwirkung an der Lehre im Umfang von 4 Semesterwochenstunden, darunter maximal eine Vorlesung, in einem der Bereiche Comparative Politics, European Politics, International Politics, Game Theory oder Methoden.

· Unterstützung der Professur bei organisatorischen und administrativen Aufgaben

· Forschungs- und Publikationstätigkeit zu Themen der Europäischen Politik
Die Eingruppierung nach TV-L 13 oder 14 erfolgt in Abhängigkeit der persönlichen Qualifikation.
Das Lehrangebot im Bachelor- und Masterstudiengang Politikwissenschaft / Political Science umfasst Vorlesungen und Seminare im Bereich Europäische Politik und vergleichende Politikwissenschaft, die meist in englischer Sprache angeboten werden.
Die Universität Mannheim strebt eine Erhöhung des Frauenanteils an und fordert daher entsprechend qualifizierte Interessentinnen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Schwerbehinderte Bewerber/innen werden bei ansonsten im Wesentlichen gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung bevorzugt eingestellt.
Bewerbungen mit aussagekräftigen Unterlagen werden ab sofort erbeten an: 
Universität Mannheim
uhorn@uni-mannheim.de
or

Fakultät für Sozialwissenschaften
Lehrstuhl für Politikwissenschaft, Europäische Politik

A 5, 6
68131 Mannheim

Datenschutz: Bitte beachten Sie, dass bei der Übermittlung einer unverschlüsselten E-Mail Gefährdungen der Vertraulichkeit und der unbefugte Zugriff Dritter nicht ausgeschlossen werden können. Hinweis zum Datenschutz: Die Rücksendung der eingereichten Unterlagen erfolgt nur bei gleichzeitiger Übersendung eines ausreichend frankierten Rückumschlags. Andernfalls werden sie nach Abschluss des Bewerbungsverfahrens nach den Vorgaben des Datenschutzrechts vernichtet, elektronische Bewerbungen werden entsprechend gelöscht. Elektronische Bewerbungen werden entsprechend gelöscht. Informationen zur Erhebung von personenbezogenen Daten bei der betroffenen Person nach Art. 13 DS-GVO können Sie dem Bereich „Stellenanzeigen“ der Universitätshomepage entnehmen         (https://www.uni-mannheim.de/universitaet/stellenanzeigen/datenschutz-bei-bewerbungen/).
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