Universität Mannheim 
Fakultät für Sozialwissenschaften 
Lehrstuhl für Gesundheitspsychologie 
Prof. Dr. Jutta Mata 
Hinweise zur Erstellung von Bachelorarbeiten am Lehrstuhl für Gesundheitspsychologie 

Bachelorarbeiten am Lehrstuhl für Gesundheitspsychologie werden in Form eines wissenschaftlichen Zeitschriftenartikels nach APA Standard verfasst. Hierbei soll die Herleitung einer Fragestellung aus der Theorie, die Methoden zur Beantwortung dieser Frage, die Auswertung sowie die Ergebnisse beschrieben und im Rahmen der aktuellen Forschung des Gebiets diskutiert werden. 
Eine Liste der Beurteilungskriterien der Arbeiten finden Sie hier. 
Exposee 
Ein Exposé von etwa 3-5 Manuskriptseiten (APA Style) soll vor der Datenerhebung Ihrem/Ihrer Betreuer/in vorgelegt werden. Im Exposee sollen 
· der theoretische Hintergrund  
· die Hypothesen und deren Herleitung  
· sowie der methodische Ansatz vorgestellt werden.  
Bitte planen Sie ausreichend Zeit für Korrektur und Rückmeldung durch Ihren/Ihre Betreuer/in ein und halten Sie ggf. Rücksprache bezüglich zeitlicher Kapazität.  
Vergabe von VP-Stunden 
Für die Teilnahme an Studien im Rahmen Ihrer Bachelorarbeit haben Sie die Möglichkeit, Versuchspersonenstunden als Vergütung auszugeben. Diese müssen dem Zeitaufwand für die Bearbeitung der Studie entsprechen. VP-Stunden dürfen an folgende Personengruppen ausgegeben werden: 
· Bachelorstudierende mit Hauptfach Psychologie  
· Beifachstudierende aus den folgenden Studiengängen:
· B.Sc. Volkswirtschaftslehre
· B.A. Soziologie
· B.A. Politikwissenschaft 
· B.A.-Studiengänge der Philosophischen Fakultät 
KEINE Versuchspersonenstunden dürfen an Lehramtsstudierende vergeben werden. Personen, die Versuchspersonenstunden als Entschädigung für die Teilnahme erhalten, können nicht an einer potenziellen zusätzlichen Verlosung (z. B. von Gutscheinen) teilnehmen, da sie ja schon durch die Versuchspersonenstunden für ihre Teilnahme entschädigt wurden. 
Form und Länge der Bachelorarbeit 
Der Form eines wissenschaftlichen Artikels entsprechend (wie zum Beispiel in Health Psychology veröffentlicht), sollte die Arbeit so prägnant wie möglich und ausführlich wie nötig gehalten sein. Sie kann auf Deutsch oder Englisch verfasst werden und soll dem APA Style entsprechen. 
· Die Länge der Arbeit sollte 25 Seiten nicht überschreiten (inklusive Titelblatt, Abstract, Abbildungen, Tabellen, und Referenzen; exklusive Inhaltsverzeichnis, Eigenreflexion und Anhang/ Supplementary Materials).  
· Laut der aktuellen Bestimmungen zum Corporate Design der Universität sollte davon abgesehen werden, das Logo oder den Schriftzug der Universität Mannheim in Abschlussarbeiten zu verwenden.  
· Abbildungen und Tabellen können wahlweise im Haupttext (falls geeignet und die Lesbarkeit erhöhend) oder nach dem Literaturverzeichnis (siehe APA Standard) eingefügt werden. Ergänzende Abbildungen und Tabellen (über die Hauptergebnisse hinaus) können gegebenenfalls als Supplementary Materials in den Anhang eingefügt werden.  
· Es gelten die Vorgaben der American Psychological Assoziation (APA) bezüglich Gestaltung der Arbeit, Literaturverweisen im Text, Literaturverzeichnis, sowie Formatierung von Tabellen und Abbildungen. Im Speziellen ist hier die Einhaltung folgender Vorgaben zu beachten:  
· Doppelter Zeilenabstand im gesamten Dokument
· Linksbündiger Text
· Seitenränder von mindestens 2,54 cm an allen vier Rändern
· Für alle weiteren Fragen der Formatierung konsultieren Sie bitte das 
APA Manual of Style. Sie können bei Bedarf eine aktuelle Ausgabe des APA Manual of Style am Lehrstuhl einsehen oder ggf. ausleihen. 

Ihre Arbeit sollte die folgenden Aspekte berücksichtigen: 
· Inhaltsverzeichnis  
· Zusammenfassung/ Abstract (nach APA)
· Einführung inklusive Nennung des Themas der Arbeit und seiner Relevanz  
· Ausführung der relevanten theoretischen Überlegungen, einschließlich Ableitung der Hypothesen 
· Methode  
· Ergebnisse  
· Diskussion inklusive Zusammenfassung und theoretische und empirische Einordnung der Ergebnisse in die wissenschaftliche Literatur, Limitationen der Untersuchung sowie resultierende Implikationen für Forschung und Praxis  
· Eine Seite Eigenreflexion: Hier haben Sie Platz, sich zu Aspekten zu äußern, die in wissenschaftlichen Artikeln nach APA Style keinen Platz finden:  
· Was finden Sie überzeugend an der Theorie/ dem Paradigma?  
· Was haben Sie sich schon immer gefragt und konnte Ihnen auch die Literatur nicht beantworten? Haben Sie eine eigene Hypothese? Worauf beruht sie? Wie könnte man sie testen?
· Gibt es andere weiterführende/ eigenständige Überlegungen, die in der Artikelform Ihrer Bachelorarbeit keinen Platz hatten?   
· Literaturverzeichnis  
· Anhang  
· Bitte vergessen Sie nicht, Ihrer fertigen Arbeit die unterschriebene Eigenständigkeits- sowie freiwillige Erklärung beizufügen. 

Vor der Abgabe der Arbeit können 3 Seiten der Arbeit bei Ihrem/Ihrer Betreuer/in eingereicht werden. Diese Seiten müssen nicht zusammenhängend sein (z.B. Hypothesen, Auszug aus der Einleitung, Auszug aus dem Ergebnisteil etc.). Zu diesen Seiten wird ausführliche Rückmeldung gegeben. Bitte planen Sie auch hier ausreichend Zeit ein (ca. 1-2 Wochen).
Zitieren 
Bitte zitieren Sie in Ihrer Bachelorarbeit nur Literatur, die Sie selbst gelesen haben. Alles, was Sie wörtlich (auch in Übersetzung) und sinngemäß aus anderen Quellen übernehmen, muss entsprechend kenntlich gemacht werden. Für weitere Ausführungen orientieren Sie sich bitte auch hier am APA Manual of Style.  
Datensatz, Datensicherung und Aufbewahrung der Daten 
Denken Sie daran, alle Materialien, Texte und Daten regelmäßig auf verschiedenen Datenträgern oder an verschiedenen Orten zu sichern, um Datenverlust zu vermeiden.

Bitte fügen Sie Ihrer vollständigen Bachelorarbeit eine CD oder einen USB-Stick (einfache Ausführung) bei, auf dem folgende Daten enthalten sind:  
· Kompletter Rohdatensatz  
· Arbeitsdatensatz  
· Ausführliche kommentierte Syntax (SPSS, R, Mplus etc.)  
· Codebuch Ihrer Erhebung, welches Items und Antwortoptionen sowie ggf. Trigger und Filter enthält (kann z. B. aus Unipark exportiert werden)  
· Eine PDF-Version Ihres Manuskripts  
Das Datenmaterial, auf dem Ihre Bachelorarbeit basiert (z. B. ausgefüllte Fragebögen, Videos, Tonbänder) muss 5 Jahre lang aufbewahrt werden. Vor Ablauf dieser Zeit darf das Material nur mit Zustimmung durch den/die Betreuer/in vernichtet oder überspielt werden. 
Einreichung der Arbeit 
Es ist wichtig, dass Sie die .PDF-Version der Abschlussarbeit gleichzeitig an die Erst- und Zweitgutachter und das Studienbüro II (tenko-aemilia.bauer@uni-mannheim.de) in einer einzigen Mail senden. Damit ist die fristgerechte Abgabe dokumentiert. Es bedarf dann noch der Abgabe in Papierform am Lehrstuhl, fristgerecht, wie vor der Corona-Zeit auch üblich.
Die Einreichung Ihrer Arbeit erfolgt in gedruckter und gebundener Form, in zweifacher Ausführung, (je ein Exemplar für Erst- und Zweitgutachter/in), wenn Sie nach der PO 2017 schreiben oder in einfacher Ausführung, wenn Sie nach der PO 2021 mit nur einem Gutachter/in schreiben. Die Papierexemplare sollen beim Sekretariat des Lehrstuhls Gesundheitspsychologie eingereicht werden, kann aber nach Absprache mit dem Sekretariat auch per Post gesendet werden. (Beachten Sie hier bitte den fristgerechten Eingang der Sendung.) 

Falls Sie interessante Ergebnisse aus Ihrer Arbeit veröffentlichen möchten, geschieht dies üblicherweise in gemeinsamer Verantwortung von Ihnen und Ihrem Betreuer/Ihrer Betreuerin und wird entsprechend abgesprochen. Hierbei fungiert Ihr Betreuer/Ihre Betreuerin im Regelfall als Erst- und Sie als Zweitautor/in. Abweichungen hiervon sind nach Absprache möglich. In jedem Fall bedarf eine Veröffentlichung des Einverständnisses durch Ihren Betreuer/Ihre Betreuerin. 
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